

霜降养生 从四方面入手

本报记者 沈琪

10月23日是二十四节气中的霜降，是秋天的最后一个节气，也是秋天到冬天的一个过渡时期。那么，此时应该如何做好养生保健呢。10月15日，记者采访了河南省中医院一附院呼吸内科主任耿宏伟，他表示，霜降前后，气温下降，是很多疾病的高发期，如呼吸系统疾病、寒性腹泻、心脑血管疾病等。因此，在增强身体免疫力的同时，应注意以下4点，为即将到来的严冬做好充足的健康储备。

保暖防病 “这个时候是呼吸系统疾病的高发期，常见的呼吸道疾病有过敏性哮喘、慢性支气管炎等，为了预防此类疾病，首先要注意保暖。”耿宏伟说，此时应以保暖为主，但切忌捂得过厚，人们可根据气温的变化随时增添衣物，特别是婴幼儿、老年人以及有哮喘发作史的人群应尤其注意。

康复 KangFu

腰椎间盘突出的康复训练

急性期 突发腰椎间盘突出症时，特别是伴有大小便失禁或大腿与臀部之间的感觉减弱时，应该及时去医院进行诊断和治疗。可以在医生的指导下使用一些理疗方法，如静态牵引、超声波治疗，同时服用一些消炎药、止痛药等。

急性期的患者应以卧床休息为主，床应该是硬板床；可带腰封等支撑作用的护具；避免使疼痛加剧的活动，如向前弯腰等。

慢性期 进入慢性期后，可以开始热敷、推拿按摩，长期的卧床休息不是最理想的方法。适当做一些躯干伸展运动和自我康复运动，恢复得会更快，但要注意有针对性。

日常生活姿势应注意 患者坐椅子时，应注意尽量将腰背部贴紧椅背，椅子尽量拉向桌子，缩短桌椅间的距离。同时，站姿要注意保持脊柱的正常弧度，养成收腹、挺胸的习惯。

在平日工作和生活中，还要注意搬重物时的姿势，不要直腿弯腰，而应直背下蹲，将重物尽量靠近身体，用腿部的力量抬起它；如需将重物放于身后，一定先转过身来，再放下，而不要图省事抬着重物旋转躯干。 (王聪)



秋季天气干燥，饮食应以清淡为主，可食用一些生津润燥、清热化痰等功效的食物，如羊肉、梨、苹果、洋葱等。同时，要少吃冷硬食物，忌刺激、暴饮暴食，要注意胃部的保暖。

保证睡眠 霜降时节要保证充足的睡眠。人们应早睡早起，精力充沛从而避免秋乏症状的发生。耿宏伟表示，“进入霜降时期，人们应该在每晚的11点之前入睡，因为这个时候是阳气最弱、阴气最盛之时，此时睡觉最能养阴，提高睡眠质量，达到养生的功效。”

运动养生 耿宏伟告诉记者，秋季人们容易患上抑郁症，特别是老年人易产生垂暮之感，诱发消极情绪。在这个时节，可以多增加户外活动，多出去走动，投入大自然，适当的调整心态以及保持积极乐观的情绪。

应值得注意的是，人们在选择运动时应根据自身的条件来定运动量，一般可选择登山、太极拳、广场舞等运动。登山既可使肺功能舒畅，同时还可以舒缓心情；太极拳可增强免疫力、提高自身免疫力等。耿宏伟提醒大家，在选择外出登山时一定要注意保暖，尤其是老年人和患者关节炎患者，不宜做屈膝运动时间较长的运动，应保护膝关节，尽量减少膝关节的负重，切不可运动过量。

另外，外出时可佩戴口罩，避免寒冷空气对呼吸道造成不必要的刺激。

健脾润肺 “一年天天补，不如霜降补。”耿宏伟对记者说，中医认为，秋季属于无形中的“金”，及对应着的是人体的肺脏，所以，在这个时期，人们一定要注意自身的饮食，应以保暖、润燥、养脾胃为主。

锦囊 JinNang

扭腰也能治胃病

本报记者 杨小沛 通讯员 潘雪娜

随着生活节奏的加快，饮食、睡眠等方面存在一些不合理的生活习惯，导致患胃肠疾病的人越来越多。其实，只需轻轻扭腰就能治胃病，还可以减少常年吃药的痛苦。

河南省中医院健康体检中心医生姜素丽建议，胃病患者每天晚饭后休息片刻，然后外出散步1个小时，回家后可以边做家务边扭腰，或一边看电视一边扭腰。

扭腰时，两脚左右分开与肩

同宽，上半身放松保持自然状态。双手叉于腰部，腰部按顺时针方向旋转10次左右，再以逆时针方向扭转，幅度由小至大，动作宜慢。此外，还可以将两手重叠放在背后，将上半身往后倾到最大限度(至少45度)，然后复原，每天至少做10次。

扭腰运动能解除腰肌疼痛，促进腹部肌肉收缩，使弯曲的脊柱伸直，还能使腰部变细，胸部丰满。对便秘、失眠、胃病患者有一定的治疗作用。

按按手腕养老穴

人上了年纪，常常会出现头昏眼花、耳鸣耳聋、肩臂酸痛等老年症。在中医经络学中，手腕处有一个穴位是专门用来治疗以老花眼为代表的多种老年症，这个穴位也有个恰如其分的名字——养老穴。

经常按摩养老穴，可以清头明目、舒筋活络，对老花眼、耳鸣耳聋、颈椎病、手指麻木等老年病都有不错的治疗效果。

养老穴位于手腕处，准确的取法是先将掌心向下，在手腕处突起的骨头最高点取穴，然后屈

肘掌心转向胸前，穴位恰好落在该突起骨头附近的缝隙内，此处便是养老穴。按摩方法一般以指揉法为主，用手指腹吸定在该处穴位上，腕部放松，做柔和而有渗透力的摆动，每天1~2次，每次约10分钟即可，手法宜轻，不可过强刺激。

此外，养老穴又为手太阳小肠经郄(xī)穴，郄穴是指经气所深聚的地方，因此可以治疗其经络循行部位及所属脏腑的急性疼痛等病症。

(蒋可)

名人 MingRen 林志颖的 四大“不老心得”

林志颖不管走到哪里，都有人问他为什么保持得这么年轻。林志颖说：“自己能够保持年轻的容颜，主要是得益于4大不老心得。”

每天多喝水

人体每天排泄或皮肤蒸发等流失的水分，大约是1800~2000毫升，所以每天需要补充2000毫升左右的水分。但是，水分不一定都是由喝水获得的，应该把食物里的水分一并算进去，因此，除了三餐中由食物摄取的水分，我们每天只需再喝6杯水就算做好了基本功。

另外，早上起来的第一杯水是非常重要的，因为在睡眠时没有及时补充水分，身体处于缺水状态，喝一杯水有助于身体恢复正常新陈代谢。

早餐很重要

林志颖有机会就自己做早餐，牛奶泡燕麦，他觉得既简单又给人饱足感。有了小小志之后，早上准备早餐就是他最快乐的时光。

合理的作息

现在林志颖已经很少拍戏了，每天的作息都跟儿子一样保持最健康的正常睡眠时间，只有足够多的睡眠才能够让肌肤有合理的休息和代谢的时间。

同时，作为一名赛车手，林志颖在平时训练时都要保证一定的运动量，每天都坚持1~2小时的户外训练，运动也是养生关键的一环。

一天一杯牛奶

林志颖每天坚持保证喝一杯牛奶，牛奶中富含维生素A，可以防止皮肤干燥及暗沉；牛奶中还含有维生素B₂，能促进皮肤新陈代谢，为皮肤提供油脂，形成薄膜以防皮肤水分的蒸发，还能暂时提供水分，保证皮肤的光滑润泽。

另外，他还表示，早上和晚上是喝牛奶的最佳时机。早餐时喝牛奶，给一天提供充足的营养；晚上喝牛奶有助于睡眠，且助于人体对营养的吸收。但一定要避免空腹喝牛奶，最好与淀粉类的食物搭配。

(陶鑫鑫)

